

“两套司法系统”、生存“黑白分明”、仇视暴力升级……

# 美国种族主义顽疾缠身

新华社北京4月12日电 在美国，种族主义是全面、持续和系统性的。曾经的黑奴贩卖史是抹不去的历史污点，而当今美国社会在就业、教育、卫生等各领域针对有色人种显性或隐形的歧视依然如故。美国警察针对少数族裔的暴力执法触目惊心，新冠疫情中以亚裔群体为目标的仇恨犯罪激增更让人心痛。有评论认为，美国现有的法律体系已无法解决种族不公与歧视，美国必须直面这一危害深远的社会顽疾。

## 历史浸透血泪

1619年，第一批有记录的非洲黑人被运抵英国殖民者在北美的首个定居点詹姆斯敦，开启了黑人在“新大陆”惨遭奴役的血泪史。不少美国开国者就是奴隶主，美国最早的宪法也默许黑奴的存在。有数据显示，包括美国在内的西方殖民者在约400年的黑奴贸易中，将1200万人从非洲运到美洲为奴，另有1000万人在运输中死亡。1865年，美国内战结束后，国会通过宪法修正案废除奴隶制，但此后近一个世纪，美国南部多州依旧对黑人实行种族隔离政策。

与此同时，其他少数族裔也未能免于遭遇悲惨与不公。十九世纪八十年代的《排华法案》，二战期间关押日裔美国人的“拘留营”，“9·11”事件后针对阿拉伯裔美国人和穆斯林群体的攻击……桩桩件件都充满苦难与伤痛。

### （小标题）资源分配不公

美国当下虽然在法律上确定了黑人的“平等”权利，但实际上在教育、就业等重要领域的资源分配不平等依旧显著。

有数据显示，美国每年高中毕业生中非洲裔约占15%，而普林斯顿大学、康奈尔大学等常春藤名校新生中非洲裔占比仅为8%。仅三分

之一的非洲裔在进入大学后能顺利毕业，比例是白人的一半。和白人同学相比，非洲裔学生背负更多学费贷款，经济状况也更差，这成为他们辍学的主因。

有色人种也是职场中隐形种族歧视的受害者。《洛杉矶时报》网站去年7月登载的一篇报道说，脸书公司被控在雇用、补偿和晋升方面存在对非洲裔的系统性歧视。数据显示，2019年在脸书担任技术职务的员工中只有1.5%是非洲裔，高级领导层中只有3.1%是非洲裔。过去5年，该公司的雇员增长了400%，但上述比例却几乎没有任何改变。

## “两套司法系统”

近年来，警察暴力执法导致非洲裔死亡案件频发。2014年，密苏里州弗格森市非洲裔青年布朗在没有携带武器的情况下遭警察枪杀；2018年，非洲裔男子布拉德福德在亚拉巴马州见义勇为却被警方视作凶手打死；2020年5月，非洲裔男子弗洛伊德被白人警察当街残忍“跪杀”，在全美多地引发大规模抗议示威。

弗洛伊德那句“我无法呼吸”的呻吟，道出遭受不公正待遇的美国非洲裔的心声。有数据显示，2020年美国警察共枪杀1127人。非洲裔虽只占美国总人口的13%，却占被警察枪杀人数的28%，概率是白人的3倍。

绝大多数涉嫌暴力执法的警察是白人。有统计指出，2013年至2020年，约98%的涉案警察未被指控犯罪，被定罪的警察更是少之又少。社交媒体上不少人抨击美国根深蒂固的“白人特权”现象，称美国“有两套司法系统”。

## 生存“黑白分明”

《华盛顿邮报》近期援引3名经济学家发布的报告指出，在过去大

半个世纪里，美国非洲裔与白人家庭收入差距巨大且丝毫没有缩小迹象。报告说，2016年，11.5个非洲裔家庭的资产总值加起来才勉强与一个普通白人家庭持平，而一个拥有高中学历的白人所获得的家庭财富几乎是普通非洲裔家庭的10倍。

新冠疫情进一步凸显美国种族不平等恶果。美国疾病控制和预防中心公布的数据显示，美国新冠患者中，非洲裔、拉美裔和原住民的死亡率是白人的将近3倍。美国劳工部数据显示，自疫情暴发后，美国非洲裔成年人失业率远高于白人。

《今日美国报》评论说，有色人种死于疫情的人数远远多于白人，可归因于不平等教育与经济体系导致有色人种工种受限，住房歧视导致有色人种居住密集，以及以牺牲穷人为代价的环境政策等。

## 仇视暴力升级

严重的种族歧视导致美国仇恨犯罪数量居高不下。美国联邦调查局报告显示，在2019年执法部门报告的8302起单一偏见引起的仇恨犯罪案件中，57.6%涉及种族族裔身份，其中高达48.4%针对非洲裔，15.8%针对白人，14.1%针对拉美裔，4.3%针对亚裔。

去年以来，由于少数美国政客借疫情污名化亚裔，致使针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪不断升级。美国仇恨与极端主义研究中心数据显示，在美国16个主要城市中，2020年针对亚裔美国人的仇恨犯罪比2019年上升149%。就在今年3月16日，美国佐治亚州亚特兰大地区发生3起枪击案，造成8人死亡，其中就包括6名亚裔女性，引发全美各地对疫情中不断加剧的针对亚裔暴力和歧视的强烈抗议。

## 新西兰新冠隔离酒店连续发生工作人员感染

新华社惠灵顿4月12日电 据新西兰卫生部11日晚消息，一名奥克兰隔离酒店工作人员新冠检测结果呈阳性。这是自3月21日以来，这家位于奥克兰市中心的酒店连续报告第三例工作人员感染新冠的病例。

新西兰卫生部表示，根据病毒基因组分析，该病例与3月21日确诊的酒店清洁工存在关联。这名清洁工和另一名此前确诊的该酒店工作人员均与3月13日一例输入性病例相关联。

新西兰政府目前仍表示，社区传播风险不大，只需进一步加强对隔离设施的管理。但是，新西兰奥塔哥大学博士、流行病学专家尼克·威尔逊批评隔离设施问题重重，很多隔离酒店都坐落在新西兰最繁华地区，一旦出现员工感染，很难杜绝社区传播。据了解，感染员工至今未注射新冠疫苗。

新西兰从2月20日开始优先为约1.2万名边境和隔离设施工作人员及其家属接种疫苗，但并非强制。据卫生部数据，目前该人群接种率为79%。新西兰总理杰辛达·阿德恩对此表示，将敦促有关部门，要求边境和隔离设施工作人员强制接种疫苗，否则将被调离目前岗位。

另据新西兰卫生部数据，过去4周隔离设施中超过百例的输入病例中约80%来自印度。新西兰政府4月8日宣布采取临时“熔断”措施，从4月11日至28日暂时禁止来自印度的旅客入境。阿德恩表示不排除延长该临时措施的可能性，并称一旦来自其他疫情高风险国家如巴西和美国的输入性病例增加，也将临时“熔断”。

连续出现隔离设施工作人员感染新冠给即将到来的澳新两国免隔离“旅行气泡”计划蒙上阴影。该计划将于4月19日生效，届时澳新两国人员将实现免隔离自由流动，但该计划实施前提是没有社区传播风险，一旦疫情再度暴发，双边将随时中断免隔离。

## 美联储主席预期今年仍将保持宽松货币政策

新华社华盛顿4月11日电 美国联邦储备委员会主席鲍威尔在11日播出的电视访谈节目中表示，他预期今年美联储仍将保持宽松货币政策以支持经济复苏。

他认为，美国经济复苏高度不均衡，在收入最低的四分之一美国人中，失业率依然维持在大约20%水平，这种不均衡在非洲裔和拉丁裔美国人中表现尤为明显。

鲍威尔说，美国劳动力市场近期有所好转，但就业人数仍比疫情前低840万人。

鲍威尔重申，美联储将维持当前联邦基金利率目标区间，直至充分就业和物价稳定两大目标取得实质性进展。



## 中国援助的第二批新冠疫苗运抵伊拉克

4月11日，工作人员在伊拉克巴格达运送中国援助的新冠疫苗。中国政府援助伊拉克的第二批新冠疫苗11日运抵伊首都巴格达。

新华社发